

普法宣传进社区 法律知识入人心

本报讯（记者 杨显郁）为进一步提高街道法治建设水平，提升街道工作人员的法治思维、法治意识和工作能力，近日，平城区人民法院马军营法庭的法官应邀在军营街道开展民法典专题宣讲，各村、社区50余名工作人员参加。

法官围绕民法典的合同篇、民间借贷、婚姻共同债务、物业篇等相关内容，将法律条款与群众的社会生活紧密结合，用通俗易懂的语言、生动鲜活的案例释法，让大家更好地理解自身享有的权利和承担的义务，引导大家遇到任何法律问题都要依法行事，以理性、合法的途径解决问题。

此次宣讲立足村、社区工作实际，使村、社区工作人员对民法典有了进一步的了解，对下一步更好地开展调解工作，应用法律知识保护群众的合法权益起到积极作用。该法庭将继续开展维权法律咨询、宣传法律知识、弘扬法治文化等活动，进一步引导广大群众知法、懂法、守法，运用法律的手段维护自身合法权益。

传播新思想 引领新风尚 丰富新生活 平城区新时代文明实践情暖人心

本报记者 邱东芳



图为平城区新时代文明实践中心。

图片由平城区新闻中心提供

立足群众多元化需求，以文化平城、文明平城、德善平城、清廉平城为着力点，平城区依托新时代文明实践中心（所、站）学习实践科学理论、宣传宣讲党的政策、培育践行主流价值、丰富活跃文化生活、持续深入移风易俗、提升文明实践水平，切实打通了宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”，广大群众获得感、幸福感满满。

优化配置，扩大阵地走近百姓

紧扣“凝聚群众、引导群众，以文化人、成风化俗”的目标定位，平城区不断完善服务载体，2年多来，共建立了1个新时代文明实践中心、18个新时代文明实践站、203个新时代文明实践站。

构建“1+18+203+N”新时代文明实践阵地格局和拓展模式，平城区在新时

代文明实践中心（所、站）的基础上，统筹整合各方资源，创新打造N个新时代文明实践基地。目前已建成4个实践基地：携手山西银行，搭建起“城市书房”；设立讲堂，常态化开展讲座、读书会等活动；依托美轩酒店，打造餐桌文化，利用酒店与市图书馆合作拥有4万套书籍的强大资源，在更大范围内推广“书香平城”；与闹腾文化传媒公司合作，发挥文创行业、文旅融合优势，组织开展文旅研学、中国传统文化教育展示及平城文化推广；利用平城家教家风馆，常态化开展家教家风教育、亲子教育和家教指导培训。同时，将新时代文明实践中心（所、站）与党群服务中心同步建设、同步运营，以“共享共建共融”的发展理念，把基层党建与新时代文明实践紧密结合，着力打通宣传、服务、治理“最后

一公里”，实现了服务群众“零距离”。

发挥优势，功能尽显服务群众

严格按照“一个目标、四个定位、五项工作、三个到位、提升六大能力”的要求，高标准、高质量打造平城区新时代文明实践中心。利用原有的古建园林构造，平城区新时代文明实践中心在室外设置了广场、文明长廊，还设置了学习书坊、初心讲堂、立心成风坊、国风非遗坊、志愿服务促进坊，面向广大市民群众免费开放，定期策划开展、承接各类主题活动，服务功能实现了最大化，充分满足了群众的不同需求。

该中心两年以来共组织开展理论宣讲、文化、科普、展览等各类活动427场，接待居民群众30万余人次。老战士、专家学者、劳模走进初心讲堂常态化宣讲，形成了“领导干部讲党课、职能部门讲政策、专家学者讲理论、行业能人讲技术、市民群众讲变化、榜样模范讲事迹”的理论宣讲新格局，有效地推动了党的创新理论“飞入寻常百姓家”。在这里，连续两年开展了“平城最美”系列评选活动，连续四年开展了“亮家风、传家训、扬美德”演讲大赛；在春节、中秋等传统节日，书画名家开展“写春联、送祝福”、兰亭雅集、文化交流等活动，营造出浓厚的文化氛围；群众文化健身活动、水墨丹青展、小学生书画摄影作品展、“清廉平城”百幅剪纸作品展等，让新时代文明实践中心真正成为了极具平城特色的“文化地标”。

与此同时，平城区积极协调指导新时代文明实践所、站结合群众需求开展活动，理论宣讲、市民服务等一

系列有特色、接地气、有活力的新时代文明实践实践活动，赢得了群众的广泛赞誉。

拓展延伸，志愿服务遍地开花

整合区级资源，对接市级资源，平城区建立了“中心吹哨、部门动员、各方参与”的工作机制，成立志愿服务队265支，培育精品服务项目38个，推行“群众点单、平台接单、团队接单、多元评单”的志愿服务“四单”工作法，打造出“首善平城·绿色文明周”“文明、志愿大同”平城在行动”主题系列活动品牌，培育出大象志愿服务队、开源街快板宣传队等多个志愿服务特色团队。走在平城区大街小巷，到处都能看到“志愿红”“志愿蓝”活跃的身影，在每月举办的“首善平城·绿色文明周”活动中，志愿者们协助规范交通秩序、引导市民文明养犬，当好文明城市创建的宣传员、示范员、监督员；在全省旅发大会期间，志愿者在古城内为游客开展志愿服务活动，让外地游客真切感受到大同的温度和热情。他们积极传播和践行社会主义核心价值观，在文明城市创建、城市精细化管理中发挥着重要作用。

平城区新时代文明实践中心不仅是广大干部群众开展学习教育、主题活动的重要场所，而且是成风化人的重要文化阵地。在省级全域旅游示范区创建验收考核中，评审组对平城区新时代文明实践中心给予了高度评价，成为通过审核考评的重要加分项。今年6月，平城区新时代文明实践中心成功入选山西省第一批廉洁文化阵地目录，并被列为大同市廉洁文化示范点。

平城头条

爱心义诊进社区

本报讯（记者 曹飞）平城区水泊寺街道坚持将社区发展与推动医疗健康服务工作结合起来，不断丰富学习载体，推动医疗服务前移，日前该街道携手辖区医院开展了“爱心义诊进社区”活动。

为更好地开展社区义诊活动，水泊寺街道恒大社区工作人员提前进行了详细的活动分工安排，安排物业人员布置桌椅及遮阳棚。为了保证活动效果，让更多居民注意自身健康，恒大社区工作人员发放大量科普宣传册，希望通过“面对面”的义诊活动，为社区居民日常的健康问题“答疑解惑”，普及科学健康的生活理念。

居民们纷纷表示，开展义诊活动，增强了大家的健康意识，为居民提供了便利的健康咨询平台，让群众在家门口就享受到了高水平的诊疗服务和健康指导，同时倡导了健康的生活方式和理念，把关心、关爱送至居民身边，用便捷、优质的诊疗服务为居民的健康保驾护航。

铲广告清垃圾 倡导文明我先行

本报讯（记者 有为）为积极营造舒适整洁的生活环境，增强居民群众爱护环境的意识，近日，迎宾街道永安里社区、方圆社区开展了“铲广告清垃圾，倡导文明我先行”志愿服务活动。

清理过程中，志愿者们手持铲刀、垃圾袋等清洁工具，深入小区、背街小巷、公共场所等地清扫垃圾杂物，铲除小广告，同时积极引导更多的居民参与进来，共同营造爱护环境、文明和谐的社区氛围。工作人员和居民逐层逐户、逐街逐巷治理顽疾，切实做到不留死角、不留痕迹。经过大家的辛勤劳动，辖区环境焕然一新，小区整体面貌得到显著改观。随后，工作人员向居民群众、沿街商户宣传张贴小广告及乱扔垃圾的危害，呼吁大家主动劝阻、制止各类乱贴乱喷小广告及乱扔垃圾等不文明行为，形成人人参与、人人监督的治理合力，打造整洁舒适的宜居环境。

接下来，迎宾街道将继续采取日常巡查和集中整治相结合的方式，引导志愿者、网格员对辖区环境不定期进行清理，为创建全国文明城市贡献一份力量。

返乡大学生暑期化身义务导游



大学生讲解员与游客合影。

辛雅君摄

本报讯（记者 辛雅君）道路指引、景点讲解、志愿服务……今年暑假期间，古城迎来客流高峰。在古城里，随处可见到身穿彩色马甲的讲解

员，他们并非职业导游，而是古城街道的返乡大学生。为了让更多游客了解古城，宣传家乡，他们主动干上了这份“兼职”。

据了解，为了助力大同文旅产业高质量发展，强化旅游业态管控，优化提升旅游环境，古城街道组建志愿服务队，设立旅游服务指引台，为游客免费提供各类服务，发放文旅资讯、文明创建、文旅安全等资料，及时对外发布景区人流密度信息，进行旅游引导，为来同游客提供贴心的服务。

“很荣幸作为一名志愿者宣传家乡、服务游客，让历史走出课本，用脚步丈量家乡，这次活动让我开阔了视野，提高了讲解沟通能力，希望能以青春之我，为家乡发展助力。”长春工业大学一年级学生王志超如是说。这是他第一次参加“返乡”志愿服务活动。每天下午5时，古城街道的返乡大学生化身“导游”，引导游客或是从华严广场到东城墙再到文庙游览常规路线，或是探寻开化寺、药王庙等古城内小众景点。他们结合自己所学讲解周边景点的历史文化故事，热情地为游客提供服务，收获游客频频点赞。

古城街道相关负责人介绍，每年的寒暑假，大学生都需要到所在街道报到进行社会实践。为了让大学生们能度过一个充实而有意义的假期，真正在实践中收获成长，同时，也可以丰富完善古城内旅游服务内容，该街道在今年暑期共吸纳20余名返乡大学生志愿者，经过培训后分小组分片区，在热门景点街区，为游客提供咨询向导、义务讲解，让游客更加深入全面地了解大同古城，为游客提供更身临其境的“到站”服务。同时，进一步展现“文化大同、文明大同、微笑大同”形象，让来到大同古城的游客们，感受这座历史文化名城的魅力，打响“大同古城·清凉夏都”的文化旅游品牌。

新旺街道掀起“最炫文明风”

本报讯（记者 曹飞）为动员辖区居民积极参与创城工作，创造和谐、整洁、宜居、有序的社区环境，近期，平城区新旺街道多措并举推动创建全国文明城市工作，让“文明之花”开遍社区每一个角落。

平城区新旺街道各社区依托新时代文明实践站，组织社区工作者、热心党员、社区志愿者在辖区广泛开展宣传工作，向居民发放各类宣传资料、调查问卷，宣讲创建全国文明城市的目的和要求，倡导大家从自身做起，自觉养成文明习惯，保护环境、健康生活，共建文

明城市。为打造干净整洁的社区环境，柳港园西院社区联合物业管理公司，对无主垃圾、堆物堆料、楼道内小广告等进行了集中清理，并加大常态化巡查力度，确保及时发现和迅速解决问题。其中督促物业清除大面积绿化垃圾5处，清除建筑垃圾8处。同时，社区综合执法队对占道经营的商户，进行督导和劝阻。系列举措有效提升了辖区环境面貌，也带动了居民共同维护社区环境生活的积极性。为了有效开展创建全国文明城市

工作，社区开展常态化作战，积极发动辖区物业、志愿者、楼门长等加入文明城市创建工作中，成立社区文明劝导队，每天在社区内巡逻值守，引导市民不乱堆乱放、不占用消防通道、遛狗拴绳等，讲文明、树新风，使文明创建工作深入人心。

城市管理精细化 创建全国文明城市

聚焦需求聚集资源提升服务水平

本报讯（记者 邱东芳）聚焦群众需求，以党群服务中心为主阵地，大力推动资源向基层流动，力量向基层汇聚，平城区全面增强社区治理共同体意识，为民服务水平不断提升。

以开展城市居民小区党建专项攻坚行动和物业管理服务攻坚行动为抓手，平城区深化物业党建联建，推动成立业委会50个、物业管理站674个，在小区党群服务站实行组织、物业共驻共建，建立由社区党组织牵头的居委会、小区党支部、业委会（物管会）、物业服务企业、综合行政执法力量“六方协调机制”和小区党支部牵头的物业企业评价管理机制，在127个小区推行社区党组织、小区党支部、业委会（物管会）、物业服务企业党员负责人“双向进入、交叉任职”，鼓励小区党支部书记通过法定程序兼任业委会主任及其党组织负责人，配套完善议事活动用房，基层党组织对基层治理、物业服务的引领协调作用显著增强。新华街道新桥社区路通苑小区党支部与物业企业联手，对小区内闲置自行车棚进行改造升级，打造成为集小区支部办公、各方协调议事、邻里娱乐活动等为一体的小区活动

阵地，赢得居民广泛称赞。

在社区党群服务中心，建立以社区党委（党总支）为平台、社会组织为载体、社会工作者为支撑、社区志愿者为辅助、社区公益慈善资源为补充的“五社联动”治理机制，1312名社区工作者、487个小区党支部、2500多名志愿者和990名“两代表一委员”融入社区治理格局，在街道、社区党组织领导下开展助残助困、治安巡逻、文化体育、劳动就业、为老服务、医疗卫生6大类20余项社区服务。开源街道和社区积极调动辖区服务资源，推动建立“第三方+社区”商业服务模式，开设社区老年餐厅、菜篮子直营店、手工布艺坊，为居民提供创业就业岗位45个。

聚焦解决党员群众最关心、最迫切的诉求问题，在社区广泛收集民情民意，并在党群服务中心同步开展居民议事决策、民主评议考核。今年以来，联动实施服务项目2600余个，解决党员居民诉求超过15万件；由街道党工委、社区党组织、居民代表组成评议团，对社区服务项目进行年度评议公示，连续3年评议满意度超过95%。

发挥公益诉讼优势 提升城市文明形象

本报讯（记者 锦秀 实习生 纪宇立）今年以来，我市旅游业持续火热，游客接待量大幅上升，这就更需要关注到城市的每一个细节。近日，平城区人民检察院公益诉讼检察官充分发挥公益诉讼检察职能，及时向相关职能部门发出保护环境卫生检察建议。接到检察建议后，相关职能部门立即立行立改，为大同文旅发展保驾护航。

日前，平城区人民检察院公益诉讼检察官在履行公益诉讼监督职责中发现，大同南站附近某小区南门露天堆放水泥板、石灰等建筑垃圾和塑料袋、易拉罐等生活垃圾，且建筑垃圾未采取防扬散、防流失、防渗漏等有效措

施，脏乱不堪、气味难闻。该区靠近大同南站，不仅影响游客对大同市容市貌的评价，同时也破坏了小区周边居民日常的生活环境，侵害社会公共利益。

随后，该院公益诉讼检察官及时向相关职能部门制发检察建议。收到检察建议后，相关职能部门立即立行立改，动用3台铲车及时将垃圾清理完毕，并表示将压实分管和联系干部责任，加大日常检查和督促力度，严防垃圾堆积，避免问题反弹，同时联动环卫管理部门和执法队，共同维护辖区环境卫生，提升城市文明形象，为平城区建设文旅融合示范区贡献检察力量。

抓党建促基层治理能力提升

凯德世家社区

“四治融合”构建基层治理新格局

本报讯（记者 邱东芳）持续深化党建引领基层治理创新，平城区凯德世家社区构建自治、德治、法治、共治“四治融合”的基层社会治理体系，社区为民、便民、安民功能得到进一步强化。

“凯”模示范，以自治增活力。社区加强组织建设，通过优化党支部设置，选配配强小区党支部领导班子，形成“社区党委-小区党支部-网格党小组-党员中心户”四级组织体系，将党建工作有机融入小区治理中；树立模范榜样，落实在职党员双报到制度，发挥党员先锋模范作用，以榜样力量调动乡贤、志愿者和普通民众的积极性、主动性，组建红色志愿服务队；加强网格自治，多元化网格队员队伍深入走访群众，了解群众所需，实现服务零距离。

德润民心，以德治扬正气。坚持“自下而上、自商自定”原则，向居民发出倡议、征求意见，围绕车辆停放、社会治安、环境卫生、民风民俗、邻里关系等进行规范，拟定符合各小区实际情况、居民实际需求的公约，推动居民转变思想观念；广泛宣传贴近群众生活的家风家训故事，引导群众注重家庭教育、家庭和谐，培育文明家风；丰富文化生活，通过喜闻乐见、通俗易懂的文化活动弘扬社会主义核

心价值观，发挥德治在社会治理中的作用。

世事聚力，以法治强保障。完善规章制度，修订完善《民主议事制度》《红白喜事制度》《车辆管理制度》等规章制度，使小区治理有章可循。大力开展普法宣传，引导居民遵纪守法；调动物业资源，建立“红色物业”联席会议制度，指导物业认领社区文化建设、社区公益活动、社区安全教育、社区交流活动和社区健康管理5个党建服务项目，实现社区党委与物业组织联建、安全联防、服务联动、矛盾共处、资源共享。

家园合力，以共治促和谐。设立社区议事厅，实现居民的事居民议、居民的事居民定；依托居民楼下公共空间，采取“实地+实话”对话方式，召集社区党员、志愿者、退休干部、物业单位和居民等随时议、现场定。通过党建引领，真心听取群众诉求，在群众身边议事、汇聚群众力量，解决了凯德世家小区居民和商铺占地的矛盾及邻里纠纷等问题；搭建共治平台，形成社区党委主导、辖区单位配合格局，召开恳谈会收集意见建议，解决急难愁盼，共商治理事务，有效调动多方力量参与共治，有力地提升了居民生活品质和社会治理效能。

振华街道开展法治宣传教育系列活动

本报讯（记者 郝雨）为增强辖区居民的法治安全意识，增强防范和抵御安全风险能力，近日，平城区振华街道各社区在辖区内开展了以“吹哨普法宣传”“号角，筑牢守护生命‘长城’”为主题的系列法治宣传活动。

康乐里社区开展了“青少年法治宣传教育进社区”活动，通过组织普法宣讲团进社区、法律知识有奖竞猜、青少年法治宣传志愿者活动等方式，积极开展社区法治文化广场、综治中心法治教育阵地作用，增强普法教育趣味性和参与性。迎春里社区开展免费

法律咨询活动，对辖区居民关注度高的邻里关系、家庭关系、物业纠纷、出租房屋等方面的法律问题进行了现场解答，还通过鲜活生动的案例进行普法宣传，引导居民用“依法办事、遇事找法，解决问题用法”的法治思维解决矛盾。

通过一系列普法宣传活动，增强了辖区居民的法治意识，提升了社区普法质效。下一步，振华街道各社区将继续丰富社区普法宣传方式，不断推进社区民主法治建设，营造全民“知法于心，守法于行”的法治社区。